

EGYHÁZI ÉLET — HÍREK

Egyházi Főtanács

Egyházi Főtanács január 28—29. napjain tartotta meg évi rendes gyűlését dr. Kovács Lajos püspök és dr. Barabássy László főgondnok elnöklete alatt. Szombaton du. 4 órakor kezdte meg munkálatait egyházi énekkel és Kolcsár Sándor közügyigazgató imájával. Dr. Barabássy László főgondnok megnyitó beszédében a következőket állapította meg:

„Ma, itt számba vesszük azt, amit elvégeztünk utolsó Főtanácsunk óta. A számbavétel — meggyőződéssel vallom — azt a jóleső érzést kelti bennünk, hogy felülmúltuk ismét régi magunkat. Állításomat igazolandó hangzanak el a különböző jelentések, amelyek szeretet-szolgálatunkról, energiánkról, a feladatokhoz való hozzáállásunkról beszélnek.“

„Az elmúlt 1977-es esztendő nagyszerű bizonyágtevések esztenedeje volt, a mindannyiunk által ismert, teljes embert igénylő körülmények között. Egyházunk az egész ország népével összefogva igyekezett kivenni részét a márc. 4-i földrengés ejtette rombolások felszámolásából. Lelkészeink és világiaink erkölcsi és anyagi segélynyújtása tiszteletet érdemlő cselekedet volt, amit tartozunk itt is kihangsúlyozni. Az egyház a rendelkezésre álló pénzalapot szinte teljes egészében a megrongálódott templomok javítására fordította. Híveink egyházközségeikben tekintélyes összeget adományoztak ugyanezen célra. Örömmel mondhatjuk el, hogy a kárt szenvedett egyházközségek, híveink segítségével, maguk is példamutató munkát végeztek.“ Főgondnok afia hálás tisztelettel emlékezett meg Kelemen Lajos volt főgondnok születésének 100. évfordulójáról is.

A Főtanács üdvözlő táviratokat küldött: Nicolae Ceaușescunak, Románia Szocialista Köztársaság elnökének, Manea Mănescunak, Románia Szocialista Köztársaság kormánya első miniszterének, Ion Roșianunak, a Vallásügyi Hivatal elnökének és az Országos Békevédelmi Bizottságnak.

A tárgysorozat megállapítása és a bizottságok kijelölése után Főtanács Lőrinczi László ny. lelkésznek a lelkészi szolgálat, a vallásoktatás, a központi Valláserkölcsi Nevelési Bizottság elnöki munkakörében és az egyházi irodalom terén végzett több évtizedes alkotó munkájáért a tiszteletbeli főtanács tag címet adományozta; Koronka Mihály volt petrozsényi gondnoknak pedig 16 évi gyülekezetépítő tevékenységéért a tiszteletbeli gondnoki címet adományozta. Jövőhagyta

Keresztes Sándor homoródszentpáli lelkésznek a Székelykeresztúr—Udvarhelyi Egyházkör jegyzőjévé való megválasztását. Tudomásul vette végül Andrási György oklándi lelkésznek az egyházi központ jogügyi-gazdasági tanácsosi állásába való alkalmazását.

Főtanács általános jelentése következett, amely beszámolt egyházunk egyévi munkájáról, részletes és átfogó képet adott híveink egyházszeretetéről s áldozatkészségéről.

Szombat este 7 órai kezdettel tartott istentiszteleten Fekete Dezső felsőórakosi lelkész prédikált Jn 11,16 alapján, az énekvezéri szolgálatot Marton Hajnalka kolozsvár- napocai énekvezér végezte. Az istentisztelet keretében Kozma Mátyás marosvásárhelyi előadóművész orgonaszámokat adott elő.

Főtanács jan. 29-én, vasárnap reggel folytatta munkálatait. Dr. Kovács Lajos fiqvelmet lekötő, részletes püspöki jelentését nagy érdeklődés mellett teriesztette elő. A Főtanácsi Bizottság örömmel és meqelégedéssel állapította meg, hogy Püspök Afia jelentése mintegy alá húzza félváltizedes püspöki munkásságának eqészséges iránvélveit és tükrözi sokoldalú eqyházépítői tevékenységét. Munkássága köréből kiemelendőnek tartja azt a fáradataitlan tevékenvséget, amely mind a helyföldi — az állammal való kapcsolatban —, mind a külföldi összekötéseiben emelte eqvházunk tekintélyét.

A Nyvudfi- és Seqélynéztár jelentését azzal a meqállapítással hallgatták a Főtanács tagjai, hogy a pénztár jövőjét illetően a helyzet meqnyvudató.

A vasárnapi istentiszteleten a szószéki szolgálatot Fodor Dénes korondi lelkész végezte Ez 3,16—17 alapján, az énekvezéri teendőket Fodor Dénesné Fazakas Piroska korondi énekvezér látta el. Istentisztelet után Kozma Mátvás orgonaművész Bach műveiből adott elő.

Istentisztelet után Főtanács kihirdette az eqvházi és szertartási beszéd írására meqhirdetett pályázat eredményvét, és kiosztotta a díjakat. Ezt követően elfogadta az Unitárius Eqyház Alkalmazottai Kölcsönös Seqélvéző Pénztára szabályzatát, valamint a dr. Erdő János főjegyző által javasolt, a „Lelkészek és énekvezérek választásáról és kinevezéséről szóló szabályrendelet” 27. szakaszának módosítását. Végül Főtanács elfogadta az 1976. évi számadásokat és az 1978. évi költségvetést. A választások során Főtanács az 1973—1978. évek hátralevő idejére a dr. Mikó Imre halálával meqüresedett főgondnoki tisztségre dr. Gyarmathy Árnádot, a Joqüüvi Bizottság elnökének dr. Murvay Sámueilt és a Valláserkölcsi Nevelési Bizottság elnökévé Göncz Mihály afiát választotta.

A Főtanácsi Bizottság összefoglaló jelentésében meqelégedéssel állapította meg: „Eqvházi életünket a komoly munka jellemzi. Erőfeszítéseinkben jó példával jár elől a Főtisztelendő Püspök Úr, aki sok gyülekezetünket meqlátogatta, buzdító beszédeivel jobb munkára serkentette híveinket. Az ország határán kívül, mint az IARF elnöke, méltóan képviselte egyházunkat és részünkre megbecsülést szerzett. Mind a központi tisztviselek, mind az egyházköri és egyházközségi vezetők munkájukat becsülettel végzik . . . Egyházközségeink nagy részében si-

került eltüntetni a földrengés okozta károkat, sőt más helyeken számottevő erőfeszítéssel új egyházi épületek emeltettek... Örvedetes tény, hogy a csíkszeredai imaházat átadták a használatnak, és komoly lépések történtek a köhalmi leányegyházközségek önállósítására is... Gondozást vár Vajdahunyad és Déva környéke, de ugyanezt várják a mezőségi szörványterület, a besztercei körzet, Temesvár, Arad és Szatmár környéki híveink."

A Főtanács ülése Kolcsár Sándor közügyigazgató imájával és egyházi énekkel ért véget. Gyűlés után a Protestáns Teológiai Intézet konviktusában közebéd volt, ahol a hagyományos Berde-pohárköszöntőt Szabó Sámuel főtanácsi tag tartotta.

Lelkésznevelés

A Protestáns Teológiai Intézetben az I. félévi vizsgákat jan. 5.—febr. 2. közötti időben tartották meg. Hallgatóink egy kivételével kielégítő eredménnyel vizsgáztak.

Febr. 6—7-én tartották meg az intézetben a szokásos csendesnap előadásokat. Az unitárius hallgatóknak bibliamaqvarázatot és lelkészi hivatásra előkészítő előadást tartottak: Gellérd Imre: „Hogyan készül fel a teológiai hallgató az evangélium hirdetésére, és hogyan hasznosítja az intézetben tanultakat?"; Göncz Mihály: „Az evangéliumhirdetés kötött alkalmai és ezeknek időszerűsége"; Gál Jenő: „Az evangélium hirdetése a pásztorációs munkában"; Rezi Elek: „Az imádság a teológus életében." Febr. 6-án az intézet hallgatóinak áhítatot és bibliamaqvarázatot dr. Kovács Lajos püspök tartott.

A II. félévi előadások febr. 8-án kezdődtek meg.

A húsvéti ünnepek alkalmával a II—IV. éves hallgatóink légatusi szolgálatot végeztek.

Prédikáció-, szertartási beszéd- és imapályázat eredménye

Az E. K. Tanács által meghirdetett pályázatra 32 pályamunka érkezett be; Főtanács, a bíráló bizottság javaslata alapján, a következőket jutalmazta:

A prédikációk közül I. díjat nyert a „Vissza nem térő alkalmak" jeligéjű, szerzője Kovács István bözödi lelkész; II. díjat a „Vasárnapi hívők" jeligéjű nyerte, szerzője ugyancsak Kovács István; szorongalomdíjban részesült a „Jó cselekedet és haszon" jeligéjű, szerzője Lőrinczi Károly, valamint a „Szeretetet kívánok és nem áldozatot" jeligéjű, szerzője névtelen.

A szertartási beszédek közül I. díjat nyert a „Befogadni a gyermeket" jeligéjű kereszteségi agenda, szerzője Jakab Dénes szentábrahámi lelkész; dicséretben részesült az „Állandó szemmeltartás" jeligéjű kereszteségi agenda, szerzője Kovács István, és a „Hit, remény, szeretet" jeligéjű esketési agenda, szerzője Pataki András magyarszováti lelkész.

Személyi változások

Kinevezések. Rendes lelkészi minőségben jan. 1-től Máthé Sándor kinevezést nyert az olthévízi egyházközségbe.

Ideiglenes jelleggel segédlelkészi teendők végzésére jan. 1-től megbízást kaptak: Kiss Mihály teol. abszolvens a csokfalvi és Kászoni József teol. abszolvens a bözödújfalvi—kőrispataki egyházközségekbe.

Pályázathirdetés

E. K. Tanács pályázatot hirdet szabadon választott textus alapján: rendes vasárnapi, ünnepi és alkalmi istentiszteleten elmondandó prédikáció, szertartási beszéd és ima írására.

A pályamunka, jelígyével ellátva, aug. 31-ig küldendő be az E. K. Tanács címére. A pályadíjak ünnepélyes kiosztása a legközelebbi Főtanácson történik.

Dr. Kovács Lajos püspök újévi köszöntése. Évszázados szokásunknak megfelelően jan. 1-én, istentisztelet után, a kolozsvár-napocai egyházközség számos híve, lelkészek, az egyházkör képviselői, a Teológiai Intézet unitárius tanárai és az Egyházi Központ tisztviselői megjelentek a püspöki lakásban, hogy köszöntsék az egyház főpásztorát. Dr. Erdő János főjegyző üdvözlő beszédében megemlékezett az elmúlt esztendő fontosabb eseményeiről, Isten- és emberszolgálat terén elért eredményeinkről, rámutatott az 1978-ban reánk váró tennivalókra, majd az egyház egyeteme nevében boldog újévet kívánt püspökünknek és családjának.

Dr. Kovács Lajos püspök válaszában hálát adott Istennek, hogy az elmúlt évben velünk volt, gondot viselt reánk, megáldotta munkánkat és lehetővé tette eredményeinket. Elismerését nyilvánította egyházunk híveinek és lelkészeinek hithűségükért és áldozatkész szolgálatukért. Az előttünk álló feladatok teljesítéséhez és hivatásunk megéléséhez a jó Isten segítségét és minden unitárius megértő támogatását kérte. Végül főpásztorunk kívánt mindenkinek áldott újévet.

Lelkészeiktató ünnepély Olthévizen. Márc. 5-én tartotta az olthévízi egyházközség új lelkészenek, Máthé Sándornak beiktató ünnepélyét, melyen dr. Kovács Lajos püspök és dr. Barabássy László főgondnok is megjelent. A kinevezési iratot Bedő Béla tatki lelkész olvasta fel. Török Áron espereshelyettes felhívására Máthé Sándor megtartotta beköszöntő prédikációját Lk 9,23—24 v. alapján. Ezután dr. Kovács Lajos püspök szólott a nagyszámú gyülekezethez; beszédében a lelkészi hivatás maradéktalan betöltésére hívta fel az új lelkészt, a gyülekezetet pedig áldozatkészre és Istenországát építő munkára buzdította. Az új lelkészt Török Áron espereshelyettes iktatta be hivatalába.

Az üdvözlések során dr. Kovács Lajos püspököt az egyházközség nevében Jancsó Árpád köszöntötte. Máthé Sándort üdvözlötték: egyházközségi tagok, Fülöp Árpád, Fazakas Károly, Biró Barna lelkészek, Kolcsár Sándor és Báró József esperesek, valamint Soós József helybeli

ref. lelkipásztor. Az üdvözléseket dr. Barabássy László főgondnok szavai zárták be. Az ünnepély szeretetvendégséggel ért véget.

Az éhínség tovább szedi áldozatait. Az ENSZ Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezete, a FAO. közli, hogy földünkön évente 15 millió gyermek, nő és férfi hal éhen. Ez a szám semmivel sem csökkenti a gyengéntápláltak 500 milliónyi seregét, mert soraik állandóan feltöltődnek, ahogy az élelmiszerhiány terjed, s jelenleg nem kevesebb, mint 43 országot fog át. A szakértők rámutatnak, hogy a kilátások, legalábbis rövid távon, aggasztóak, mert a kutatások azt mutatják, hogy tovább nő a szakadék a világ élelmiszerszükséglete és termelése között.

HALOTTAINK

Id. Gál Jenő ny. énekvezér-főtanácsi tag 81 éves korában, jan. 7-én Homoródszentmártonban elhunyt. Jan. 9-én temették el a helybeli unitárius temetőbe.

Incze János főtanácsi tag életének 78. évében, febr. 9-én Kálnokon meghalt. Febr. 12-én temették el a helybeli temetőbe.

Emlékük legyen áldott!

Előfizetőink figyelmébe

A Keresztény Magvető előfizetési díja az 1978 évben belföldön és a szocialista országokban évi 70 lej, amelyet belföldön a lelkészi hivatalok útján vagy közvetlenül az egyházi központban (3400 Cluj-Napoca, Lenin út 9) lehet kifizetni.

Magyarországi olvasók a Posta Központi Hirlapiroda Külföldi előfizetési osztályánál — Budapest, VII. Lövölde tér 7 sz. fiókjánál fizethetnek elő. A többi szocialista országokból az ILEXIM — Departamentul Export-Import Presă, P. O. Box 136—137-telex: 11226, București, str. 13 Decembrie nr. 3 címre kell fizetni.

Az előfizetési díj a nyugati országok részére 150 lej, mely összeg ugyancsak az ILEXIM — Departamentul Export-Import Presă, P. O. Box 136—137-telex: 11226, București, str. 13 Decembrie nr. 3 címre fizetendő.

KÖNYVSZEMLE

Tóth István: Múzsák fellegvára. A kolozsvári latin nyelvű humanista költészet antológiája. Kriterion könyvkiadó, Bukarest, 1977. 256 l.

Erdély földjére a XV. század végén, Váradon keresztül ért el a humanizmus. Várad közép-európai viszonylatban is jelentős reneszánsz központ volt. Vitéz János püspök és köre elsősorban Janus Pannonius neveltetésével és tehetségének felismerésével tette nevét emlékeztetessé. De még a következő század elején is olyan jelentős tanítványai vannak az itteni iskolának, mint például a román származású európai hírvő humanista történész, Nicolaus Olahus. A XVI. század első negyedében aztán a gyulafehérvári püspöki, majd fejedelmi udvar, s a gazdasági szempontból gyors fejlődésnek indult Kolozsvár is önálló reneszánsz központokká válnak. A század közepén különösen Kolozsvár szerepe kerül előtérbe. A mintegy 7000 lakost és 26 céhet számláló, a nagy kereskedelmi utak metszéspontjánál fekvő kincses város szellemi életét a reformáció hozza pezsgésbe. Brassó és a környező szász városok már az 1530-as években elfogadták a lutheri tanokat. 1544-ben Heltai Gáspár lesz Kolozsvár szász plébánosa, és hat évvel később főleg magyar és latin műveket terjesztő nyomdát állít fel. Az elkövetkező nem egészen két évtized alatt elterjed a szakramentarisztus, a kálvinizmus s végül helyi fejleményként az unitárisztus. Maga a fejedelem, János Zsigmond, a prózáíró Heltai Gáspár, a nagy reformátor Dávid Ferenc és sok-sok kortársuk az igazság keresésének útján rendre e vallások harcos hívei. Ők lényegében a vallásos formát öltött humanizmus képviselői. Habár a XVI. század közepétől — éppen a reformáció hatására — elsősorban anyanyelvükön írnak, vitatkoznak, a költöttebb formájú költészetben még jó ideig a magyarral, némettel párhuzamosan a latint is használják. Sőt egyes verstípusok (epitáfiumok, epitalamiumok, panegiriszek, ajánlóversek és epigrammák) nyelve elsősorban a latin. Nemcsak tartalmi vonatkozásaik, hanem az anyanyelvre gyakorolt kölcsönhatásuk miatt sem mellőzhetők ezek a versek. A mindkét nyelven alkotó szerzők pályáját pedig éppen latin és magyar (illetve német, román) műveik párhuzamos feldolgozásával, összevetésével rajzolhatjuk meg.

A XVI—XVII. század szellemi életére a történelem napsugaras esztendei meg vérzivatarai is rányomják bélyegüket. Még élénken él a legigazságosabb király, Mátyás emlékezete, amikor történelmünk